Terminale CFE –

Thème 1 - L’organisation de la comptabilité dans l’entreprise
Thème 1.3 La contingence de l’information de gestion
Sens et portée de l’étude 

Si la comptabilité financière est normalisée, les autres domaines de la gestion comptable sont organisées de façons très diverses selon les entreprises.

Prise de recul nécessaire à une représentation globale de l’organisation de la comptabilité de l’entreprise.

Notions et contenus à construire
- Le rôle et l’importance de la comptabilité de gestion 
- L’adaptation de la comptabilité de gestion en fonction des objectifs poursuivis et des besoins de l’entreprise.
I - ROLE ET IMPORTANCE DE LA COMPTABILITE de GESTION
1 -  Vous réalisez un stage dans l’hyper marché Trouvetout, le gérant vous demande de lui fournir un certain nombre d’informations, vous devez repérer s’il s’agit d’informations issues de la comptabilité générale ou de la comptabilité de gestion.
	Informations demandées
	Comptabilité générale
	Comptabilité de gestion
	Précisions éventuelles

	Le solde de trésorerie disponible sur le compte bancaire
	Solde compte 512
	
	Rapprochement bancaire = solde réel

	Le montant de la créance due par l’entreprise Legeais
	Compte 411xxx
	
	Consultation du solde à partir du n° de cpte du client

	La valeur du terrain 
	Compte 211xxx
	
	Valeur d’acquisition du terrain

	La valeur nette du matériel informatique
	Solde compte 218xxx diminué du montant des amortissements correspondants cpte 2818xx
	
	Valeur économique après prise en compte de l’usure et obsolescence 

	La valeur du stock
	
	Inventaire physique

CUMP…
	calcul du coût d’achat puis choix de la méthode de valorisation du stock 

	Le chiffre d’affaires réalisé sur l’activité multimédia
	
	Répartition analytique du CA
	

	La marge brute dégagée par l’activité multimédia
	
	PV - CAMV
	

	Le montant du capital restant dû sur les prêts bancaires au 31/12/06
	Solde du compte 164xxxx
	
	

	Le montant des charges de personnel sur une période
	Comptes 64xxxx
	
	

	Le montant des charges de personnel du secteur multimédia sur une période
	
	Répartition analytique des charges de personnel
	

	Le montant des charges fixes du mois 
	
	Répartition des charges pour isoler les charges fixes
	

	Le montant minimum du CA que doit atteindre l’entreprise pour commencer à faire du bénéfice.
	
	Détermination du seuil de rentabilité
	Calcul des charges fixes et du taux de marge sur coût variable

	Le coût de production de la baguette de pain vendue au rayon boulangerie
	
	Détermination du coût de production
	Répartition analytique des charges liées au rayon boulangerie


2 - A partir des situations suivantes, retrouvez l’utilité, le rôle de la comptabilité de gestion
Situation 1

 Lors de la clôture de l’exercice comptable, monsieur Leboa gérant d’une papeterie se demande comment évaluer le montant des éléments en stock.
Il vous communique  un extrait de l’état des stocks 

	
	Réf
	éditeur
	quantité
	Ancienneté du stock
	

	
	
	
	
	<1
mois
	Entre 1 
et 6 
mois  

 
	Entre 6 
et 12 

mois
	Entre 
12 et 
24 mois
	Plus de 

deux ans
	CUMP

	Cahiers spirale broché
	8917
	clairfontaine
	80
	10
	10
	21
	20
	19
	1.42

	Bloc pupitre14.8*21cm
	8915
	exacompta
	55
	5
	10
	25
	10
	5
	0.92

	Copies doubles 17*22 Seyes
	8812
	clairfontaine
	47
	5
	5
	10
	10
	17
	1.02

	Copies doubles A4 100 p 
	8813
	clairfontaine
	65
	15
	10
	10
	15
	15
	0.54

	Feuillets mobiles A4
	8424
	majuscule
	17
	2
	2
	3
	5
	5
	0.45

	Feuillets mobiles A5
	84 11
	clairfontaine
	15
	1
	6
	2
	3
	3
	0.38

	Feuillets mobiles A5 UNI 60 p
	8412
	clairfontaine
	62
	15
	7
	12
	10
	18
	0.41

	Feuillets mobiles A5 UNI 200 p
	8413
	clairfontaine
	51
	10
	10
	12
	8
	11
	1.12

	Feuillets mobiles musique 24*32 80 p
	8432
	clairfontaine
	75
	10
	12
	13
	15
	25
	1.32

	Feuillets mobiles UNI 24*32 60 p
	8452
	majuscule
	24
	4
	3
	4
	6
	7
	1.25


La comptabilité de gestion permet de déterminer les bases d’évaluation de certains éléments du bilan tels que les stocks ou la production immobilisée.

Ici le stock est évalué au coût unitaire moyen pondéré, cependant l’ancienneté du stock permet d’envisager de constater des  provisions pour dépréciation. Ces éléments permettront de valoriser le stock à l’actif du bilan.
Situation 2

L’entreprise de distribution de produits sanitaires constate une augmentation de 5% de son chiffre d’affaires au cours de l’année, soit 5 points de moins que l’année passée. Le gérant s’interroge sur cette moindre progression, d’autant plus que la progression moyenne du secteur est de 17%. Il consulte les éléments de la comptabilité de gestion :
	Gamme de produits
	L’entreprise 

	
	Evolution du CA en %
	Contribution

au CA en %
	

	Balnéo
Douche

Meubles

Baignoires
	+25

+5

+5

-30
	30

30

20

20
	

	Par ailleurs les informations sur l’évolution du CA du secteur d’activité sont les suivantes :

	Balnéo

Douche

Meubles

Baignoires

+40 %

+30 %

+10 %

-30 %




Données extraites d’une étude menée sur le secteur d’activité

La comptabilité de gestion permet d’expliquer la formation du résultat global de l’entreprise  Elle permet ainsi de mieux comprendre une situation globale et de mener des actions ciblées sur une activité ou un produit, pour réaliser des actions de correction et atteindre les objectifs fixés. Dans le cas ci-dessus la comptabilité de gestion révèle qu’une hausse globale de 5% du chiffre d’affaires recouvre des réalités très différentes selon les gammes de produits (-30% pour les baignoires et 
+ 25% pour la balnéo). L’évolution concernant les ventes de baignoires parait alarmante. L’entreprise doit alors chercher à se situer par rapport au secteur d’activité et rechercher les facteurs explicatifs de cette évolution. S’agit il d’une évolution générale du secteur ou bien d’une insuffisance de moyens mis en œuvre par l’entreprise ? Le fait de pouvoir disposer des chiffres du secteur lui permet de constater qu’il s’agit d’une évolution générale du marché. Les baignoires constituent un marché en perte de vitesse, duquel il convient de se désengager partiellement.

Les actions de développement devront porter essentiellement sur les segments à potentiel d’évolution soit les équipements balnéo et les douches. 

.
Situation 3

Madame Ledoux gère un magasin avec l’aide de deux salariées. Son activité consiste à vendre du fil à tricoter (FAT) du prêt-à-porter (PAP) et des bas et collant (B&C). Une de ses vendeuses souhaite travailler à mi temps. Madame Ledoux ne souhaite pas embaucher une personne supplémentaire, elle pense restreindre une de ces trois activités mais se demande laquelle. Se rappelant que l’expert comptable a mis en place une comptabilité de gestion, depuis un an, elle consulte les informations disponibles :

	Activités
	Chiffre d’affaires rayon par rapport au CA total
en %
	Marge rayon 
par rapport à la marge totale en %

	FAT
	48
	31

	PAP
	49
	66

	B&C
	3
	3


 Madame Ledoux doit prendre une décision concernant la réduction d’une des gammes de produits. La comptabilité de gestion lui permet de connaître d’une part, la contribution de chacune des gammes au chiffre d’affaires et d’autre part la contribution de chacun des produits à la marge totale. Ce qui permet d’expliquer la formation du résultat. Il s’agit d’une information très utile puisqu’elle informe sur la rentabilité de chacune des activités. L’entreprise dispose ainsi d’éléments d’information pour pouvoir agir et prendre une décision de façon éclairée. La gamme B&C est peut significative, par contre la gamme FAT - Fil à tricoter -  contribue deux fois moins à la marge totale que la gamme PAP - prêt-à-porter – c’est donc la gamme FAT qu’il faudrait réduire.  Il faut toutefois rester prudent compte tenu de l’effet de synergie entre les produits et entre les gammes de produits.

Situation 4

4.1- Monsieur Lestas gérant de la librairie LEDAS constate une baisse de 20% de son chiffre d’affaires au cours des deux dernières années, il se demande si le chiffre d’affaires atteint cette année suffira à couvrir les charges fixes, il demande à son expert comptable de lui réaliser un tableau de bord lui permettant de suivre sa rentabilité.
Vous commenterez l’utilité du tableau de bord proposé :

	
	CA

2005 

mensuel
	CA

2005 

cumulé
	CA

2006

mensuel
	CA

2006

cumulé
	CA 

Prévisionnel

2006
	% de couverture des charges fixes 2006 par la MSCV
	% de couverture des charges fixes 2005 par la MSCV

	Janvier
	10080
	10080
	8072
	8072
	10584
	0,06
	0.07

	Février
	10890
	20970
	9801
	17873
	11434
	0,14
	0.16

	Mars
	9045
	30015
	8140,5
	26013,5
	9497
	0,21
	0.23

	Avril
	9018
	39033
	8116,2
	34129,7
	9468
	0,27
	0.30

	Mai
	9216
	48249
	8294,4
	42424,1
	9676
	0,34
	0.38

	Juin
	9009
	57258
	8108,1
	50532,2
	9459
	0,40
	0.44

	Juillet
	6480
	63738
	5832
	56364,2
	6804
	0,45
	0.50

	Août
	5040
	68778
	
	
	5292
	
	0.54

	Septembre
	31500
	100278
	
	
	33075
	
	0.79

	Octobre
	12627
	112905
	
	
	13258
	
	0.89

	Novembre
	9234
	122139
	
	
	9695
	
	0.90

	Décembre
	37800
	159939
	
	
	39690
	
	1.26

	Total
	159939
	
	
	
	
	
	


Ce tableau permet 

· de  constater les réalisations : suivre l’évolution  et la saisonnalité du chiffre d’affaires mensuel sur deux années,
· d’établir des prévisions de charges, de produits et de rentabilité
· de contrôler la couverture des charges fixes et donc l’atteinte du seuil de rentabilité.

· de suivre l’objectif de rentabilité 

	
	CA mensuels cumulés

par activité

au 31/07/05


	%  de marge brute

2005
	% de
marge nette
2005
	
	CA mensuels cumulés

par activité

au 31/07/06
	% marge brute

2006
	% de

marge 

nette
2006

	Livres
	34 264
	45%
	20
	
	31148,7
	46
	21

	Papeterie
	12459,48
	50%
	16
	
	11326,8
	44
	10

	Articles de bureau
	11298,483
	54%
	25
	
	10760,46
	56
	27

	Stylos
	3737,844
	74%
	40
	
	3398,04
	74
	40

	total
	61 759
	 
	
	
	56634
	
	


Ce tableau est établi mensuellement, il permet :

- de comparer l’évolution des chiffres d’affaires mensuels cumulés N-1 et N prenant ainsi en compte la saisonnalité.
- de déterminer et de suivre des résultats intermédiaires tels que les marges.
- de suivre la rentabilité de chaque activité pour pouvoir mener une action différenciée et ciblée.
Situation 5

Monsieur Calitépluss gère une entreprise de couverture et zinguerie, il emploie 5 salariés. Depuis trois mois, il constate que les devis qu’il établit pour le compte de ses clients restent sans suite, il décide de relancer un certain nombre d’entre eux pour éclaircir la situation. Les réponses sont toutes identiques : votre devis est trop élevé par rapport à vos concurrents. Il se demande dans quelle mesure il peut abaisser son tarif.
Il examine pour une catégorie courante de prestation, chacun des postes de son devis et 

 se procure des factures de son concurrent direct pour des chantiers identiques il peut ainsi comparer les tarifs de facturation.
	
	Entreprise Letourneau
	Concurrent

	
	U
	PU

facturé
	% de 

marge
	U
	PU

facturé

	Pose et dépose échafaudage
	ml
	5.2
	30
	ml
	5.3

	Pose gouttière de 40 sur double zinc
	ml
	37
	30
	ml
	36

	Pose et fournitures de couverture en tuiles romane TBF 27*27
	ml
	27.4
	30
	
	

	Pose et fournitures de couverture en tuiles 27*27
	
	
	30
	ml
	19

	Faîtage en terre cuite scellé à la chaux
	ml
	25
	0
	27
	

	cheminée poujoulat SRTP 230
	U
	712
	0
	
	

	cheminée
	
	
	
	U
	410


Monsieur Calitépluss constate que la qualité des matières premières utilisées (tuiles et cheminée) n’est pas précisée sur la facture des concurrents, il s’agit visiblement d’une qualité moindre. Il s’interroge sur les éléments à modifier pour réduire le tarif de sa prestation 
Monsieur Calitépluss doit proposer plusieurs gammes de qualité à ses clients afin d’avoir des tarifs comparables à ceux de ses concurrents. Il peut par ailleurs réduire éventuellement la facturation de son taux de main d’œuvre car à partir de sa comptabilité de gestion il s’est assuré une marge nette de 30%.
La comptabilité de gestion permet de connaître les coûts, d’établir un prix de revient  qui servira de base à l’établissement du prix de vente. Le prix de vente peut être modifié en fonction de la connaissance des marges dégagées sur chacun des postes de la prestation.
Synthèse : Rôle de la comptabilité de gestion 
- Connaître les coûts des différentes fonctions assumées par l’entreprise (regroupement des charges de la comptabilité générale pour déterminer des coûts (coûts d’achat, de production, coût de revient)
- Déterminer et suivre des résultats intermédiaires : marges - marges sur coût d’achat, marges sur coûts de production,  ou résultats par activités, par produits ou par responsable.
- Déterminer les bases d’évaluation de certains éléments du bilan (stock actifs, production immobilisée.

- Expliquer la formation du résultat global de l’entreprise.

· Etablir des prévisions de charges, de produits, de coûts et de rentabilité 
· Expliquer les écarts entre réalisation et prévision
D’une façon générale,  elle a pour rôle  de fournir les informations pour éclairer la prise de décision (finalités managériales) telle que la fixation du prix de vente, l’abandon d’une activité ou son externalisation. Elle fournit ainsi des leviers d’action pour améliorer la performance de l’entreprise. 

II - L’ADAPTATION DE LA COMPTABILITE DE GESTION AUX OBJECTIFS ET BESOINS DE L’ENTREPRISE
· A partir des informations fournies, expliquez pourquoi et comment la comptabilité de gestion doit être adaptée à la structure de l’entreprise et à ses activités et plus généralement à ses besoins et objectifs. 
· Expliquez pourquoi l’information de gestion est dite contingente.
1- Analyse de situations
Situation 1- La gestion d’un cabinet d’expertise comptable

· Comprendre l’activité : en quoi consistent les missions proposées par les cabinets d’expertise comptable ?
Mission comptable : élaboration des comptes annuels - bilan, compte de résultat, annexes - avec ou sans tenue de la comptabilité, accompagnement à l’informatisation de la comptabilité…
Mission juridique : établissement et modification des statuts, démarches pour la création d’entreprise…
Mission fiscale : établissement des déclarations, de TVA, de taxe sur les salaires, de taxe professionnelle…, optimisation fiscale… 
Mission sociale : élaborations des bulletins de paie et déclarations sociales, suivi des absences et accompagnement dans les procédures de licenciement…
· Quelle est la  composante essentielle du coût d’une prestation de conseil ? Les heures de travail réalisées constituent la composante essentielle du coût d’une prestation de conseil (accessoirement des frais de déplacement et de restauration et comme toute activité la quote part des charges fixes de l’entreprise…)

· Comment déterminer la rentabilité :
· d’une mission 
· d’un client

· d’un collaborateur

	Objectif
	Informations nécessaires
	Ecarts
	Fréquence

	Rentabilité d’une mission
	Temps prévu par collaborateur *
Coût horaire collaborateur *coefficient (quote part de charges fixes imputables et résultat prévu)
	Coût prévu s/ lettre de mission 

= montant facturé
	Coût réel

Constaté
(à partir du temps réel passé)
	boni
	mali
	Chaque fin de mission

	Rentabilité d’un client
	
	montant facturé des différentes missions
	Coût réel des missions facturées
	
	
	Chaque exercice comptable

	Rentabilité par activité
(dans les grands cabinets)
	Rentabilité des missions :

· sociales

· fiscales

· comptables

· juridiques
	Facturation des différentes missions par catégorie
	Coût réel des missions facturées
	
	
	Chaque exercice comptable

	Rentabilité d’un collaborateur
	- Temps chargeable = Temps facturé/Temps travaillé.
- Par rapport à un objectif de chiffre d’affaires à réaliser formulé en multiple de son salaire.
	Comparaison avec les normes de la profession
	
	
	
	Chaque exercice,
peut servir de base à l’entretien annuel


Situation 2 - Les Métiers de la bouche : l’activité de restauration

Comprendre l’activité :

· en quoi consiste l’activité de restauration 
Il s’agit d’identifier les prestations offertes : cartes, menus, banquets…
· quelles sont les composantes du coût d’un plat/d’un menu
- repérer les activités nécessaires à leurs réalisation : acheter, préparer, servir

- valoriser le coût des activités consommées par les prestations.

Comment déterminer la rentabilité :

d’un plat/menu : 
Il s’agit de mesurer le taux de marge après imputation des coûts matières et des frais de personnel (taux de marge sur « prime cost »).

Retrouvez les informations nécessaires aux finalités suivantes :
	Finalités
	Informations nécessaires
	Mode de calcul
	fréquence

	Fixation du prix de vente d’un plat
	Coûts des matières

Temps passé (acheter-préparer-servir)
Coût horaire du salarié

Coefficient de charges fixes imputables + résultat attendu
	Coût d’achat des matières

+ [Temps passés à chaque stade * coût horaire]
* [coefficient  de couverture des charges fixes et du résultat attendu]

	A chaque nouveau plat proposé ou pour mettre à jour les prix de vente

	Seuil de rentabilité
	Ticket moyen *
nombre de couverts nécessaires pour couvrir le 
montant des charges fixes 
	Ticket moyen = CA/nombre de couverts servis
	Suivi hebdomadaire :
- Nombre de couverts nécessaires pour assurer le seuil de rentabilité compte tenu de la saisonnalité.
- Taux de remplissage =

nombre de couverts hebdomadaires/nombre de couverts possibles



	% de marge sur matières et main-d’œuvre
	[Marge brute – charges de personnel]/CA
	Référence : cette marge doit être supérieure à 40 %
	


2 – Analyse de documents
Document 1 - Les besoins en information d’un restaurant de grande taille. 
Le schéma suivant est issu de la comptabilité analytique d’un  restaurant 45 à 70 salariés pour 120 000 couverts servis, justifiez l’utilité du recours à ses informations pour un restaurant de cette taille.

[image: image1]
Le taux de marge permet de cerner la rentabilité d’un plat.
La marge globale prend en compte le taux de marge et le nombre de plats vendus, ainsi le magret a une faible marge mais est très vendu, au contraire de la langouste qui a un taux de marge élevé mais qui est peu vendue. Un restaurant de cette taille doit suivre très rigoureusement la rentabilité de chacun des plats proposés compte tenu de l’impact financier d’un dérapage  possible.
Le tableau permet de croiser la marge globale et le taux de marge par produit, il permet ainsi de savoir :

· quels sont les plats qui sont les plus rentables et donc ceux qu’il faut chercher à vendre le plus,
· quels sont les plats dont les prix doivent être réajustés,
· Quels sont les plats qui plaisent et qui margent que l’on peut envisager de décliner en plusieurs versions. ..
Document 2 - Entretien avec un directeur de PME dont l’activité est  le conseil aux entreprises 
- « Quel outil de gestion avez-vous mis en place pour suivre la rentabilité de votre entreprise de conseil ? »
- « L’objectif est de trouver un indicateur simple et facile à s’approprier.

Vous savez, nous ne facturons que des heures de travail. A partir des comptes de résultat des années passées nous déterminons le volume des charges à couvrir et le résultat souhaité et à partir de ces éléments nous fixons un coefficient de marge brute horaire.
D’après notre analyse, chaque salarié doit ainsi dégager en moyenne un chiffre d’affaires compris entre 2.5 et 3 fois son salaire brut. Ainsi un salarié rémunéré 2000 € brut par mois donc 24000€/an doit générer entre 60 000 et 72000 de chiffre d’affaires chaque année. Ce montant permet de couvrir les charges sociales patronales, les heures de travail non facturées, les frais de déplacement,  les temps de formation, les taxes sur salaires, les frais fixes du cabinet c'est-à-dire les charges courantes (loyer, téléphone, électricité, eau , abonnement, papeterie, …) les amortissements d’immobilisations et les frais d’administration générale du personnel non directement productif (secrétaires, responsable du personnel, responsable administratif et financier…) et aussi de permettre à l’entreprise de dégager un résultat. »
- « Pour une entreprise du bâtiment, quels sont les indicateurs de gestion pertinents ? »
- « Cela dépendra si son activité se réalise avec des industriels ou des particuliers, mais
je dirai au risque de vous surprendre, que l’activité du bâtiment peut s’appréhender un peu de la même manière  que celle de conseil en entreprise. Le chef d’entreprise va se poser les mêmes questions que nous : combien d’heures de salariés j’ai à acheter et à revendre et à quel prix je dois vendre ces heures pour couvrir mes charges et dégager x% de résultat. »
- « L’entreprise de bâtiment facture aussi des matières ? »
- « Oui mais nous partons de l’idée que son métier repose sur son savoir faire, si un client choisit une entreprise plutôt qu’une autre ce n’est pas parce qu’elle propose des matières à tel prix mais parce que le personnel est reconnu pour ses compétences professionnelles.

Ainsi les matières sont considérées comme accessoires. Nous considérons qu’à priori, il ne va rien gagner comme marge sur les matières, ainsi libre à lui de faire un devis avec une pose gratuite de moquette et d’appliquer un coefficient de 2 sur le prix de la moquette posée. Et s’il souhaite décrocher un contrat particulier ou s’imposer sur un marché, il pourra moduler son devis pour appliquer un coefficient de marge sur matières et minorer certains autres postes jugés sensibles.
Dans cette activité il serait peu significatif de prendre comme indicateur le chiffre d’affaires, qui varie très fortement du fait de la proportion de matériaux facturés, ( très différente aussi selon qu’il s’agisse d’ une activité de restauration de bâtiment existant ou une activité de réalisation de bâtiment neuf) et dans certains cas comme pour un peintre décorateur, selon la qualité des matériaux facturés, son chiffre d’affaires peut passer du simple au double sans que sa marge dégagée n’évolue. »
- « Et pour une activité très différente comme  un petit commerce, quel indicateur de gestion demandez vous au commerçant de suivre ? »
- « je vais prendre l’exemple d’un commerce de boucherie. Toujours dans l’idée de  s’adapter à l’activité et de rester très proche de la réalité du terrain, il faut trouver un indicateur que le commerçant peut suivre très facilement.

 Pour ce commerce, je calcule un indicateur en « nombre de bêtes à vendre » par semaine. Et le boucher sait très bien le faire. Pour une boucherie de taille moyenne c’est en général 2 bêtes et demi à trois bêtes par semaine qu’il faut vendre pour couvrir les charges et dégager un résultat, sachant qu’en moyenne le taux de marge sur matières est de 50% et que  60% à 80% des ventes ont lieu le plus souvent, entre le vendredi soir et le dimanche midi. »
Synthèse
Alors que la tenue d’une comptabilité générale est obligatoire et soumise à un cadre réglementaire, la comptabilité de gestion est facultative et non normalisée. Elle dispose ainsi de règles souples qui offrent un cadre général avec un choix de solutions diversifiées. Sa finalité est de répondre à la question du gestionnaire : de quelles informations ai-je besoin pour prendre les décisions en connaissance de cause. Si la comptabilité générale répond à la question du « combien » (mesure globale du résultat), la comptabilité de gestion enrichit l’information comptable et permet ainsi de  répondre à la question du « pourquoi ».

Le choix de l’information utile sera cependant différent suivant le secteur d’activité et les caractéristiques de l’entreprise concernée.

· La comptabilité de gestion doit s’adapter à l’activité :

La comptabilité de gestion  prend en compte des indicateurs spécifiques à chaque type d’activité :
· Selon les secteurs d’activité, la  mesure de l’évolution de l’activité sera particulière :
- restauration : nombre de couverts

- expertise comptable ; nombre d’heures vendues

- boucherie : nombre de bêtes vendues.
· Selon les secteurs d’activité, selon qu’il s’agisse d’une activité de prestation de service ou de production, les outils de gestion seront différents :

- Une activité de prestation de service et plus généralement une activité fortement utilisatrice de main d’œuvre nécessitera comme indicateur de gestion un taux de marge brute horaire.

- Une activité de production comme la restauration devra déterminer et suivre le  taux de marge nette des consommations de matières et des coûts de main d’œuvre par produit
· La comptabilité de gestion doit s’adapter aux objectifs recherchés : 


· Objectif de fixation du prix de vente 
La comptabilité de gestion devra nous informer sur les coûts de revient  et les taux de marge pour pouvoir fixer le prix de vente

· Objectif de suivi de la rentabilité 
Si l’on souhaite suivre la rentabilité de l’activité, Il s’agira en comptabilité de gestion, de mettre en place et de suivre des indicateurs spécifiques à l’activité par exemple, pour couvrir les charges fixes et réaliser le résultat souhaité :

· restauration : nombre de couverts annuels nécessaires  à x € de tickets moyen, 
· prestation de service : nombre d’heures annuelles à facturer à un taux moyen déterminé. 

· commerce : nombre d’articles ou de paniers moyens à vendre (par exemple pour l’activité  boucherie, nombre de bêtes à vendre dans l’année).

· Objectif général d’aide à la décision 
Il s’agit d’identifier les informations qui vont nous permettre d’expliquer une situation et ainsi de prendre des décisions en connaissance de cause. Il faudra alors étudier comment produire ces informations à partir de notre comptabilité de gestion.
- constat d’un résultat inférieur à nos attentes : quel est notre taux de marge ? Est-il trop faible ?  Faut-il  modifier le prix de vente ou mener une action sur une composante du prix de revient ?
- constat d’un résultat d’activité ou d’une contribution à la marge globale faible : faut-il abandonner cette activité ou choisir de développer une autre activité en fonction d’un taux de marge plus élevé ?
- constat d’un seuil de rentabilité atteint tardivement : quel est l’écart entre mes prévisions de vente et mes réalisations, quelles sont les causes de cet écart ? Quelles actions je peux entreprendre pour réduire cet écart ? 
· Expliquez pourquoi l’information de gestion est dite contingente.

L’information fournie par la comptabilité de gestion a une finalité interne, émise à une certaine fréquence (semaine, mois, trimestre) elle est destinée avant tout  aux responsables.

Pour atteindre ses objectifs, la comptabilité de gestion doit être adaptée à la structure de l’entreprise et à ses activités d’exploitation. La comptabilité de gestion est conditionnée par les spécificités de l’entreprise, elle doit donc être adaptée rigoureusement à l’environnement de l’entreprise. C’est en ce sens qu’elle est dite contingente et c’est la prise en compte de cette contingence qui lui assure sa pertinence. L’entreprise doit ainsi choisir une solution, parmi un éventail de solutions possibles en fonctions de ses spécificités (dimension, dispersion géographique, nature de l’activité) et des objectifs poursuivis. 
. 
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